

衡南:结对式校联体助推县域义教均衡

科教新报全媒体记者 曾玺凡 通讯员 张黎黎 蒋媛竹

三塘联合学校结对茅市联合学校、岐山联合学校,云集联合学校结对茶市联合学校、相市联合学校,向阳桥联合学校结对松江联合学校、近尾洲联合学校……今年,衡南县教育系统迎来了一次城乡跨区域“结对帮扶”大行动,让结对各校朝着管理水平、教育教学质量、师资队伍建设上的新跨越自信前行。

今年6月,衡南县委、县政府印发《关于纵深推进城乡校联体改革加强学校结对提升的实施意见》,综合考量县域中小学校的地域特征、办学模式、教学需求等,实施“优质校+薄弱校”“城区校+农村校”结对工程,推动县域义务教育优质均衡发展和高中高质量发展。

“我们组成了11个结对式校联体,推动牵头校从教育教学、师资调配、资金使用三个维度对成员校进行帮扶,逐步缩小县域城乡间、校际间的教育差异。”衡南县教育局党组书记、局长刘华军告诉记者,本次行动是对校联体改革“三三五”工程的内涵与外延,更是一次教育资源的跨乡镇(街道)横向联合、跨学段纵向联通、跨校际定向联享。

10月25日,衡南县云集联合学校与茶市、相市联合学校的结对帮扶仪式启动,三校校长签订完结对帮扶协议,如兄弟般将手掌叠在一起,共奋进,齐发展。“我们将在学校管理、师资建设、

教学研究等方面扎实开展活动,不做表面,按需执行。”云集联合学校校长刘吉军说。

作为提升受援校教育教学质量的重要举措,师资帮扶于率先展开。云集联合学校近二十名骨干教师在茶市支教团负责人夏露菲、相市支教团负责人李海军的带领下分赴两地,深入一线进行学科支教。

“我们派出的教师定期、定人、定科目,将联校先进的教学经验与新教学理念带去受援校。”李海军说。

而在茅市联合学校,同样有来自三塘联合学校的优秀师资支援。星火小学教导主任阳小勇来到茅市中心小学任副校长,拥有20余年教龄的星火小学英语教研组组长华朝霞也前来支教。

“传授经验是一方面,培养接班人更是重任。”来校支教后,华朝霞除了担任3个班的教学工作,还与陈佳、潘华林两位年轻教师师徒结对,在集体备课、听课、作业分层设计等方面手把手进行指导。

不仅是支援校派出教师支教,受援校也派出教师跟岗学习。“在相市中学我只教一个班,没有比较,也无法检测自己的教学水平。”相市中学英语教师倪燕华本学期来到云集中学跟岗学习,尽管教学任务比以前更重,但更大的平台、更多的学习机会让她很是充实。



三所学校校长达成协议,共奋进齐发展。

厚的节日氛围。

值得一提的是,县财政还将按每年每校20万基准定额单列结对式校联体建设经费,支持衡南一中、衡南三中、衡南九中、衡南一中云集校区初中部及23所乡镇联合学校开展结对式校联体建设。其中每年70%的经费由牵头校安排用于成员校教学教研等工作,每年30%的经费由县教育局根据《衡南县中小学结对提升综合评价方案》进行考评,实行差额奖补。

“结对式校联体建设是校联体改革的延伸,是深化‘三三五’工程的重要举措,我们将以一以贯之的韧劲、一马当先的闯劲、一往无前的干劲,把改革进行到底的,推进衡南教育高质量发展。”刘华军说。

在资金上,支援校同样不遗余力。“本学期,三塘联合学校对我校优秀学子激励、贫困学子补助、特色社团开发等方面都予以资金上的支持。今年以来,我们新增了陶笛、足球、田径等3个社团,并引入了校外专业师资辅导学生。”茅市联合学校党支部书记、校长陈庆喜说。

11月1日,云集联合学校明德小学

党支部书记王玉员、校长王芳带队前往

支援校海会小学和拔萃小学调研座谈,

询问需求。“学校的教室、宿舍都未装风

扇,学生的过冬衣被也急需添置。”王芳

当即与团队商议,为两校添置相应物资,

并为贫困学子捐资助学。

两校还商议,会在元旦节期间把学

生接到明德小学欢度佳节,感受温暖浓

蒸湘区:廉洁校园创标杆 清廉建设再升级

科教新报全媒体记者 谢扬烁 通讯员 黄珺 罗祖瑶



蒸湘区第二实验小学正在进行清廉文艺汇演

顶层设计,让党风政风更清明

“清廉学校建设是一项事关全局的系统工程,要将清廉建设融入教育改革发展全过程。”蒸湘区教育局党组书记、局长廖章海介绍,去年6月,蒸湘区教育系统召开清廉学校建设推进会,从政治建设、作风建设、文化建设等方面,擘画全区清廉学校建设的路径和蓝图。

在去年高标准打造一批清廉学校建设试点的基础上,蒸湘区大力实施“试点+培树点”建设模式,以“一点”带“一片”,推动清廉建设全域覆盖。

“路线图”有了,如何“加速跑”擦亮教育本色?

标星管理、比学评促、全员参与、树立品牌……4月,蒸湘区教育局印发的《蒸湘区教育系统清廉学校建设工作要点》(下称《要点》)给出了清晰的答案。

《要点》中,出台了10条具体举措,聚焦招生入学、课后服务、物资采购等重点领域、重要岗位、关键环节,转作风、提效能,确保全区清廉学校建设有标可量、有标可循、有标可依,持续推动党风政风带动校风学风向上向善。

队伍建设,让校风教风更清正

围绕“责任”和“落实”两个关键词,蒸湘区努力打造一支廉洁教师队伍。

位于城郊的中平小学是一所新学校,校内大多是新进教师。学校党支部书记、校长陈远鹏坦言,教师的言行风范是学生最直接的“活教材”。为此,学校与全体教师签订《师德师风建设工作承诺书》、与党员干部签订《党风廉政建设工作承诺书》,以承诺来提高教师廉洁从教,党员干部廉洁从政的清廉意识。

除了以规章制度明确责任底线外,

蒸湘区各学校还通过多种方式,推动师德师风建设。

雨母山中心校党支部通过政治学习、主题党日活动等多种方式进行师德师风专题学习,提高教师职业道德素养。

胜利小学定期对学校中层、班主任、备课组组长等重点岗位人员展开廉政风险排查,有针对性地制定防控措施。

幸福路小学召开清廉学校建设暨警示教育会,让教职员明底线、知敬畏、不碰线。

.....

蒸湘区教育系统把师德师风纳入学校绩效考核、职称评定等考评体系中,实行师德“一票否决”,倡导教师做“一支粉笔,两袖清风,三尺讲台”的教育使者。

环境育人,让学风家风更清朗

11月6日,记者走进蒸湘区第二实验小学,一股清廉之风迎面扑来:校园

左侧是清廉文化展览区,一幅幅清廉书法字画,一篇篇清廉文化文章让人侧目。走进教学楼,随处可见的廉洁榜样人物事迹的展示栏,教室内的清廉文化图书角让人目不暇接……作为衡阳市清廉单元样本培树点,该校将“立德树人”落实于行,将“以文化人”植根于魂,大力推行“清廉+阵地”模式,精心打造清廉图书室,设立廉洁文化长廊,编写廉洁教育读本,举办清廉书画作品展,今年接待10余次其他单位廉政教育参观学习。

除环境育人外,蒸湘区还将清廉学校建设融入教育改革发展全过程,推动廉洁教育与学科教学、德育教育深度融合,利用艺术节、读书节、书画比赛、演讲比赛、综合实践等形式,开展各类清廉文化专题活动,播撒“廉”种子,传播“廉”理念。

呆鹰岭镇中心学校邀请家长参与清廉创作家书、绘画、剪纸等作品;衡钢幼儿园推出17期亲子共读的清廉微故事;大立实验小学组织开展了“廉洁文化六个一”活动;长湖中心校通过清廉标兵评选、教师演讲比赛等大力弘扬廉政文化。

“下一步,蒸湘区教育系统将持续深化‘清廉学校’建设,突出‘准’字找差距,突出‘实’字促清廉,打造‘政风清明、校风清净、教风清正、学风清新’四位一体清廉学校。”廖章海表示。